

婚礼、乔迁宴、满月酒,红包少不了

# 在桐庐,红包包多少合适

陈琪

每年下半年都是结婚高峰期,不少人是请柬一封接着一封,就连周末都在赶婚礼的场。参加婚礼就要随份子,不管你去或不去,“份子”就在那里,不离不弃。

90后桐庐人小蒋,上个月就参加了5场婚礼,送了3000元左右的红包,直在朋友圈喊“这个月吃土,工资全没了。”

各地风俗有别,在桐庐,哪些场合要包红包?一般都包多少?大家对红包什么看法?……我们随机采访了一些市民。



## 哪些场合要随份子 婚礼、乔迁宴、满月酒等

今年26岁的小蒋感慨,上个月5场婚礼,让他感到够呛。“10月3日一天,我就参加了3场婚礼。赶完上午的,赶下午,去不了的,我就包个红包,真心累。”小蒋说,过两年

大家的孩子出生了,他又要参加百日宴随份子钱。

不少市民表示,婚礼是他们随份子的重要场合。“我们家,亲戚朋友非常多。一年到头,参加婚礼的次数少不了。每年包红包的开支,也能算是一年支出中比较多的一部分了。”45岁的市民陈先生说近几年小一辈的孩子都开始陆续结婚了,参加婚礼的机会也多了起来。

除了婚宴,乔迁宴也是桐庐市民随份子的另一大场合。市民卢女士就说:“现在大家的生活条件好了,不是买房,就是造新房。参加的乔迁宴自然也少不了。”

还有满月酒、丧事等场合,也免不了要随份子,包红包。“接下去,二胎宝宝要陆续出生,满月酒的红包量肯定要上升了。”一位市民如是说。

## 结婚份子钱,出多少合适 看关系亲疏远近,600元起步

随份子钱向来有讲究,不同关系,远近亲疏,随的份子钱都不一样。

做了多年婚礼账房先生的王大爷说:“如果是亲戚结婚,先看亲戚关系亲疏,一般600元到1600元不等。亲兄弟姐妹之间可能会送得多点。如果是同学、朋友、同事结婚,一般都是考虑关系亲近,再结合自己的经济情况给。还在读书的一般给200元-600元之间的份子钱都可以,意思一下而已。如果在工作,可能给600元、800元、1000元、1800

元这几个数多。”

36岁的黄阿姨说自己身边的亲戚朋友随份子钱,大部分都有一些规律。“自己家人办喜事时别人随了多少。如果时间隔得不久,我就一样随回去,如果隔得久了,比如自己办喜事是2年前,就再加一两百元随回去。”

## 随份子钱会有压力吗 觉得是负担,但也免不了

小毛是1991年生人,正处于适婚年龄的她近几年也总是收到同事同学的结婚请柬。“除了经常联系的同学,已经没什么来往的同学有时候也会邀请我去参加婚礼。为避免尴尬,有时候我就直接发红包过去。”

对于许久不见的朋友同学,多数人桐庐人都会选择随份子钱。“既然叫你了,包个红包也没关系,之后我也总是要办事的,到时候再邀请回来也一样。”周小姐笑笑说,“就当投资了。”

那么,作为一项生活支出的份子钱,大家会不会感到有压力?大部分的市民表示,随着经济社会发展,红包越包越大,虽有些吃力,但也还能应付。周小姐说:“自己这一辈的人情还会延续到下一代,一代一代传下去,基本上是挣脱不开的。”

“这是中国的一种文化,虽说送红包会带来一些经济负担,但它也代表着一份心意,有来有往,大家沟通感情、表达情谊,这也是不错的。”市民廖女士说。

## 现在的家庭,夫妻之间谁管钱才比较合适

“大事老公做主,小事老婆说了算”。这是广泛流传在中国家庭中的一句话。在这句话背后,有一件事始终处于人们议论的中心漩涡——钱。说得再细致些就是“家庭中谁更适合管钱”的事。

调查发现,如今在传统模式之外,还有AA制和ABA制的家庭理财模式。而就学术界而言,在理财方面的性别差异是一个被研究了许多年的领域。有专家表明,由于女性稳健细心,对于家庭的舒适度要求以及对理财的学习热情都高于男性,因此许多老婆管钱的家庭更富有。

### AA制还是ABA制?

针对家里谁管钱这件事,市民主要有三种观点:一种认为,既然小事老婆说了算,柴米油盐琐碎事都需操心,家中财政大权自然由老婆掌握;一种认为,谁赚得多就管钱;还有一种观点认为,钱是夫妻俩一起赚的,自然是共同处理最为合适。

在街访的十位市民中,多数家庭老婆管钱、少数家庭老公管钱。而且,其中还出现了两种家庭理财办法:一种是AA制,一种是ABA制。

AA制大家都不陌生,现在很多人热衷于把它引入婚姻家庭。生活开销,大件支出,都需要五五分账。婚姻专家指出,夫妻AA制应该以双方深厚的感情为基础,在保证家庭的根本利益同时,兼顾个人的自由与公正,这才是AA制的精神所在。

还有一种是ABA制。“我们家基本就是这样的一种模式,每个月各自拿出一笔钱作

为家庭共同支出的基金,这些支出都是共性的,比如每天吃喝等基本费用,添置物品,孩子教育费用等,也就是家用必须的钱,拿出这笔共同基金后剩下的钱各人自行支配。”结婚两年的小肖笑着说他们家基本不会因为钱的事情有矛盾,家庭挺和睦。

### 赚钱养家或是锦上添花

市民雷女士是一位全职太太,平日里除了在家照顾两个孩子和公公婆婆,最感兴趣的事情就是理财。“因为我大学学的就是会计专业,之后的工作也都是关于经济方面的。所以,对投资理财算是比较敏感,比较有兴趣。”

因为丈夫的工作收入还不错,生个小宝宝后,雷女士就辞职专心在家带孩子。因为不喜欢闲着,她就想着“做好男人背后的女人”,将闲钱做一些理财投资规划。“这几年,股市不行,我就将投资方向转到理财产品和房子上。”做了一番研究,她选定了江边热门地段的房子,和老公商量后,就下了单。“长远投资做好打算了,平时的话,也会留意一些银行的理财产品,碰到合适的也会买一些。”

一家银行的理财师说她的客户中大部分是女性。“女的比男的仔细,男的很多不太拘小节,不会仔细计算这些。而且,女性客户一般倾向于稳健性的理财产品。当然也不排除有一些女性喜欢高风险。”

总体来说,如今很多女性已不再满足于“你负责赚钱养家,我负责貌美如花”,而是提升财技干起了“锦上添花”的事。



### 专家支招:谁有财技谁管钱

家里的财政大权到底交给老公还是老婆?专家表示,毕竟每个家庭状况与经济形势不一样,家庭对风险的承担能力也会随着家庭收支、夫妻年龄、对未来收入增长的信心等因素的变化而变化。所以具体到每个家庭,在家庭中,谁更有经济头脑、谁更擅于理财,钱就交给谁来管。

如果老公不具有特别的理财才能,“先生们”大可放下架子,让贤妻理财,或分工合作,男人提供理财的策略和大政方针,女人具体操盘。如果老公擅长财技,妻子也大可放心继续负责“貌美如花”。

但在做资产配置前,无论是老公还是老婆,都要评估家庭的风险承受能力,制定合理的理财目标,还要根据实际情况及时调整方案。在家庭形成期阶段,除了合理控制消费和支出外,应进行多元化投资,稳健型投资的占比应更大一些。到了积蓄较多的阶段,可以适当增加些激进型投资以博取更高收益。

陈琪